

引来“合伙人”，合力促“振兴”

兖州区乡村振兴合伙人聚合发展新动能

陈丹 通讯员 李亚蕾 济宁报道

兖州区大力实施乡村振兴合伙人深化发展计划，依托乡村振兴片区，健全“村集体+合伙人+农户”利益联结机制，通过招引乡村振兴合伙人，为乡村振兴添智赋能。累计带动就业1650余人，增加村集体经济收入460余万元，实现了招募村、合伙人、村民多方共赢。



乡村振兴合伙人宁红娣指导小麦田间管理，查看小麦生长情况。

在恢复“老味道”的同时，“前海辣椒”正以新形象走出去。返乡的“00后”大学毕业生高文慧，结合计算机专业特长，开拓“线上+线下”双渠道销售，有力提升了前海辣椒知名度，让其走向更广阔市场。自2025年年初项目投产以来，共生产销售辣椒酱8.5万瓶，带动村民家门口就业100余人，达成了农民增收、合作社增效、村集体增益的多赢目标。

大企业牵手小乡村 毛绒玩具畅销海外

新驿镇党委致力于打造“党建红‘驿’起富”产业振兴品牌，盘活一处废旧坑塘，利用省、市、区三级帮扶资金，建设驿路先锋轻工产业园项目。依托项目成立驿路先锋共富工坊，不仅吸引韩国毛绒玩具制造企业入驻，也有效带动周边村民家门口就业，并带动全镇35个行政村年集体收入增长41.4万元。

“产业园建设标准很高，无论是生产条件还是消防设施等，都满足出口的要求。”韩国吾卢

拉世界株式会社的客商夫宗棋介绍，当地建设的能够满足出口要求的“世界级工厂”，正是他们落户新驿镇的原因。

乡村振兴合伙人、济宁江工艺品有限公司董事长胡小刚介绍，吾卢拉是韩国最大玩具上市公司，主营毛绒填充公仔玩具，是世界知名玩具企业。“我们引入项目以来，年生产加工毛绒玩具约150万只，产值4000万元，年出口创汇500万美元，利税450万元，为当地100余个家庭年增加收入500万元，推动集体、村民共享红利、增收共富。”胡小刚说。

据了解，该产业园计划分三期建设，二期项目已完成建设施工。下一步，该产业园将聚焦毛绒玩具生产，努力发展成为一流毛绒玩具生产加工园区。

高校科技助力产业 小蘑菇拥有大动能

“跟随万教授，我学会了新的种植方式，懂得了杀菌、消毒的要点，并且学会了如何分辨菌包老化。以前70万个菌包，最高损失在20万个左右，现在的损失率仅为2%。仅这一项就可节省成本近40万元。”小孟镇苏户村“两委”成员潘教粉说。

潘教粉口中的“万教授”，是小孟镇引进的乡村振兴合伙人、山东省食用菌产业技术体系首席专家万鲁长教授。近年来，小孟镇党委聚焦食用菌种植产业，大力发展战略经济，通过整合梅营、苏户、王海三个核心食用菌种植示范基地，构建“三区联动”产业发展格局。自成为乡村振兴合伙人以来，万鲁长带领当地食用菌产业走上了蝶变之路。

“万教授团队引进了‘黑平6228’‘早优9775’等高产抗病平

现村强民富。

珍稀菌撑起“振兴伞” 带领村民增收致富

“以羊肚菌为代表的珍稀食用菌前景广阔，经济价值高，能有效带动种植户增收。”大安镇乡村振兴合伙人张晋江介绍，退休后的他身体依旧硬朗，但因年龄原因，找不到合适的工作。于是成立了恒农农作物种植合作社，做起了珍稀食用菌种植。

自从被大安镇党委招募为合伙人之后，张晋江开始更多地带动村民种植菌种。为让村民们尽快掌握种植技术，他聘请山东省农业工程学院的牛贞福教授，定期对农民进行技术培训。金谷西苑新村村民白叔国一直在外地打工，回家后也种起了羊肚菌。“种之前张晋江和团队，就帮我测土墒、做培训，教我基本的种植知识。第一年我种了4亩地，收入达到12万元，这是以前不敢想象的。看我种得好，很多亲戚也种植，增加了收入。”白叔国说。

据了解，大安镇党委鼓励支持乡村振兴合伙人依托镇域食用菌特色种植产业优势，构建“合作社供包+庭院出菌+平台回购”协作体系，当地也已建成菌菜种植大棚40亩，培育菌包10万余包，实现户均年增收5000余元，带动周边农户就业50人以上。下一步，张晋江计划建设食用菌加工基地，助力当地食用菌销往海外市场。

一株卖到100元 鲜花经济绽活力

“我2024年加入‘花开兴隆’共富工坊，依托‘村集体+工坊+农户’的经营模式，开展花卉育苗项目，采用穴盘育苗、组织培养等先进技术，培育出适应性强、品质优良的花卉种苗。”吴文广是兴隆庄街道的花卉种植大户，也是当地的乡村振兴合伙人。近年来，兖州区强化党建引领，依托当地资源，打造具有镇街特色的共富工坊，目前已打造包括“花开兴隆”“菌兴小孟”“筑孟姜来”等特色工坊品牌42个。

“90后”颤孙炯勋是工坊内的一名农户，现在花卉种植面积越来越大，销路越来越好。他说，这离不开吴文广的帮助。“种植基地引进了现代化的智能温室大棚，配备了自动温控、滴灌系统和智能监测设备，能够精准调节温度、湿度和光照，水分利用率提高40%，病虫害发生率下降55%。”颤孙炯勋补充说，吴文广不仅为新加入的农户提供优质种苗，还提供技术指导，从而降低成本和育种风险。

据介绍，蝴蝶兰的马卡龙配色是市场的明星花卉，春节前后能卖到100元/株。凭借规模优势与优质产品，工坊已与省内30家客商建立长期稳定的供货关系。带动周边村集体每年增收200余万元，参与种植的农户年均增收2万余元。



乡村振兴合伙人万鲁长悉心指导食用菌种植具体操作流程。